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До геморагічної хвороби кролів 
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Селих Інна Павлівна3, Човгун Аліна Миколаївна4,  

Пересунько Олена Дмитрівна5 
 

 
1 кандидат ветеринарних наук, доцент, доцент кафедри ветеринарно-санітарної експертизи та 

лабораторної діагностики Інституту післядипломного навчання керівників  

та спеціалістів ветеринарної медицини; 

Білоцерківський національний аграрний університет; Україна 

 
2 кандидат ветеринарних наук, доцент, доцент кафедри паразитології та фармакології; 

Білоцерківський національний аграрний університет; Україна  

 
3 викладач спеціальних дисциплін; 

ВСП «Технолого-економічний фаховий коледж 

Білоцерківського національного аграрного університету»; Україна 

 
4 викладач ветеринарних дисциплін, спеціаліст вищої категорії, магістр; 

ВСП «Технолого-економічний фаховий коледж 

Білоцерківського національного аграрного університету»; Україна 

 
5 викладач ветеринарних дисциплін, спеціаліст першої категорії, магістр; 

ВСП «Технолого-економічний фаховий коледж 

Білоцерківського національного аграрного університету»; Україна 

 

 

 

Актуальність проблеми. Вірусна геморагічна хвороба кролів 

– висококонтагіозне, з блискавичним перебігом і високою 

летальністю захворювання кролів. Перші відомості про цю 

хворобу появились в 1984-1985 роках в Китаї і через кілька 

років вона поширилась на різні континенти. В кінці 

восьмидесятих років минулого століття хвороба почала 

реєструватись і в Україні, наносячи катастрофічних збитків 

кролівничим господарствам різної власності і потужності. Нині 

за збитковістю вона стоїть на першому місці, порівнюючи з 

іншими інфекційними та паразитарними захворюваннями. Не 

дивлячись на систематичне проведення специфічних (щеплення) 

профілактичних заходів вона періодично може появлятись, але 

з меншою загибеллю кролів [1, 2]. 

Для вірусної геморагічної хвороби характерна певна 

сезонність, яка спостерігається переважно у невеликих 

приватних господарствах. Спалахи її частіше виникають в 

осінні і весняні місяці, рідше в інші періоди [3]. 

Вірус геморагічної хвороби кролів відносять до родини 

Caliciviridae, РНК-вмісний, розміром 28-33 нм і досить 

стійкий в навколишньому середовищі. Вірус потрапляє в 
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організм аліментарним, аерогенним шляхом та при контакті з 

хворими тваринами і проникає у кров. По кровоносно-

лімфатичним шляхам він заноситься до різних систем організму 

і проявляє пантропну дію, викликуючи патологічні зміни в 

різних органах і особливо в міокарді та центральній нервовій 

системі. В міокарді під дією вірусу блокуються ферменти 

окисного відновлення, порушується ресинтез АТФ системи, 

створюється дефіцит енергії для скорочення м’язів серця, що 

завершується розвитком серцевої недостатності та загальної 

застійної гіперемії. Вплив вірусу на центральну нервову 

систему завершується блокуванням життєво важливих центрів і 

швидкою загибеллю [4]. 

Мета роботи – вивчити патологоанатомічні зміни за 

вірусної геморагічної хвороби кролів. 

Матеріал і методи досліджень. На протязі 2021 та 2022 

років в секційній залі лабораторії патологічної анатомії 

кафедри ветеринарно-санітарної експерттизи, гігієни продуктів 

тваринництва та патологічної анатомії імені Й.С. Загаєвського 

Білоцерківського НАУ проводили патолого-анатомічний розтин 

трупів кролів з приватних господарств в кількості 12 голів 

віком від 2 місяців до двох років [5-7]. 

Для гістологічного дослідження в процесі розтину 

відбирали фрагменти трахеї та головного мозку. Відібраний 

матеріал фіксували в 10 % розчині нейтрального формаліну, 

зневоднювали в спиртах зростаючої концентрації і заключали у 

целоїдин. Целоїдинові зрізи товщиною 12-15 мкм зафарбовували 

гематоксиліном та еозином. 

Власні дослідження. На підставі анамнестичних даних нами 

встановлено, що при виникненні вірусної геморагічної хвороби 

в першу чергу хворіють і гинуть добре вгодовані кролі 

(репродуктивна ланка), а затим кроленята з двомісячного віку 

і старші. 

Характерною ознакою для цієї хвороби є положення трупа 

кролика, а саме, кінцівки випрямлені і голова завернута на 

спину – явище епістотонусу (рис. 1.) Це вказує на вплив віруса 

на нервову систему. 

Інколи шерстний покрив в ділянці мордочки забруднений 

кров’янистими виділеннями із носових отворів на наш погляд, 

це звʼязана з інтенсивним застоєм крові в слизовій оболонці 

носової порожнини, розривом стінок кровоносних судин і 

проявом носової кровотечі. 

Про добру вгодованість дорослих кролів свідчать 

відкладання жиру в підшкірній клітковині, сальнику, брижі 

кишечнику і навіть під епікардом. 
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Рисунок 1 
Положення трупа кроля при вірусній геморагічній хворобі 

 

Типовими змінами для цієї хвороби є виражений застій крові 

в легенях і трахеї (рис. 2).  

 

 
Рисунок 2 

Виражений застій крові в легенях і трахеї 

 

Легені набувають різної інтенсивності темно-червоного 

кольору, що повʼязано з різною інтенсивністю застою крові 

мають тістоподібну консистенцію із-за розвитку в них набряку. 

На розрізі легені мають такий же колір як ззовні, вологі і 

при натисканні на них із судин виділяється кров, а з бронхів 

піниста рідина, яка часто потрапляє в просвіт трахеї (рис. 3). 

Інколи в діафрагмальних частках легеней можуть виникати 

плямисті крововиливи. Зміни в трахеї ми спочатку прийняли за 

дифузні крововиливи, а провівши гістологічне дослід 

дослідження її стінки вияснили, що це пов’язано з інтенсивним 
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кровонаповненням судин різного калібру в підслизовій основі 

трахеї (рис. 4). 

 

 
Рисунок 3 

Застій крові в трахеї з наявністю в ній пінистої рідини 

 

Значних дистрофічних змін (зернистої дистрофії) зазнає 

серце, чим і обумовлюється загальна застійна гіперемія. Воно 

збільшене за рахунок розширення правої половини набуває 

округлої форми (рис. 5), на червоно-сірому фоні його 

забарвлення виділяються сірі ділянки, які не мають чітких 

контурів. В порожнинах серця, особливо правої половини, 

міститься значна кількість темно-червоної крові. 

 

 
Рисунок 4 

Гістозміни стінки трахеї (Інтенсивний застій крові в підслизовій 

основі). Забарвлення гематоксиліном і еозином. Збільшення 10 х 10 
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Рисунок 5 

Інтенсивне розширення правої половини серця 

 

Печінка не збільшена, пружної або злегка зів’ялої 

консистенції. За інтенсивного застою крові вона має темно-

червоне забарвлення, за менш інтенсивного – не однотонно 

забарвлена в темно-червоний, коричневий і світло-коричневий 

колір. На розрізі вона волога або помірно волога і має такий 

колір як ззовні, малюнок не виражений. Жовчний міхур містить 

помірну кількість жовчі темно-зеленого кольору (рис. 6). 

 

 
Рисунок 6 

Застій крові у печінці з елементами зернистої дистрофії 
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Нирки не збільшені, пружної консистенції забарвлені в 

темно-коричневий колір. На розрізі вони дещо вологі, кіркова 

речовина темно-коричнева, а мозкова – темно-червона, малюнок 

не виражений (рис. 7). 

 

 
Рисунок 7 

Нирка ззовні і на розрізі (застій крові) 

 

Селезінка не збільшена, краї її загострені, злегка 

зів’ялої консистенції, на розрізі темно-червона, волога, 

малюнок не виражений (рис. 8). 

 

 
Рисунок 8 

Зовнішній вигляд ураженої селезінки 

 

Судини оболонок головного мозку кровонаповненні, мозкова 

речовина волога. Гістологічно в мозковій речовині виявлено 

деформовані нервові клітини з пікнотичними ядрами і оточені 

кількома клітинами глії – явище справжньої нейронофагії 

(рис. 9). 
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Рисунок 9 

Деформовані нервові клітини з пікнотичними ядрами 

 

В окремих літературних джерелах відмічають і про 

наявність запальних процесів в шлунку та кишечнику. Нам же 

таких змін спостерігати не довелось (рис. 10 ). На нашу думку 

запалення в травній системі могло бути обумовлене токсичними 

компонентами корму, що часто буває, або впливом бактеріальної 

мікрофлори. 

 

 
Рисунок 10 

Зовнішній вигляд шлунку і кишечнику. Ознаки запалення не проявились 
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Слід відмітити, що крім вище зазначених змін в процесі 

розтину зрідка виявляли ознаки інших супутніх захворювань. В 

одному випадку на великому сальнику розташувалось більше 

десятка цистицерків – личинки цестоди Taeniа pisiformis 

(рис. 11). В другому випадку печінка була пронизана сіро-

жовтеньки ми включеннями розміром до 5 мм, які чітко 

відмежовувались від паренхіми печінки. Вони були досить 

щільними, інкапсульованими. 

 

 
Рисунок 11 

Личинки цестоди Taenia pisiformis на сальнику кроля 

 

Зруйнувавши капсулу і розглянувши обʼєкт під мікроскопом, 

виявили велику кількість овальних ооцист з домішками 

некротичної маси. Ооцисти мали двоконтурну оболонку і в 

просвіті їх містилась зерниста маса (рис. 12 ). Виявлені зміни 

в печінці характерні для печінкової форми прояву еймеріозу. 

Обидві ці хвороби мають хронічний перебіг і на відміну від 

вірусної геморагічної хвороби раптову загибель кролів 

спричинити не могли. 

 

 
Рисунок 12 

Ооцисти еймерій з печінки кроля 
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Висновки. 

1. Вірусна геморагічна хвороба кролів – пошесне 

захворювання, яке завдає великих збитків кролівничим 

господарствам, аж до припинення їх існування. 

2. Вірус геморагічної хвороби кролів пантропний і 

викликає глибокі деструктивні зміни в різних органах: 

дистрофії, глибокі дисциркуляторні розлади і навіть некроз 

клітин в центральній нервовій системі. 
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